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Szóródás

Az egyes ismérvértékek hogyan helyezkednek el egymáshoz és 
a középértékeikhez képest 

Mérőszámai

 Különbség mérése
 Range (szóródási terjedelem)

 Interkvantilis terjedelem

 Átlagos abszolút különbség

 Deviancia mérése
 Átlagos abszolút eltérés

 Variancia

 Szórás

 Relatív szórás



Különbség mérése: terjedelem

 Legkisebb és legnagyobb ismérvérték távolsága
𝑅 = 𝑥𝑚𝑎𝑥 − 𝑥𝑚𝑖𝑛

Interkvantilis terjedelem: kiugró értékek kezelése  első és 
utolsó kvantilis távolsága

𝐼𝑅 = 𝑥(𝑘−1)/𝑘 − 𝑥1
𝑘

Interkvartilis terjedelem: IQR=Q3-Q1

Interdecilis terjedelem: IDR=D9-D1



Különbség mérése: átlagos abszolút különbség

Megmutatja, hogy az egyes ismérvértékek átlagosan mennyivel 
térnek el egymástól

𝐺 =
σ𝑖=1
𝑁 σ𝑗=1

𝑁 |𝑥𝑖 − 𝑥𝑗|

𝑁 ∗ 𝑁

 Kiszámítása gyakorisági sorokból:

𝐺 =
σ𝑖=1
𝑁 σ𝑗=1

𝑁 𝑓𝑖 ∗ 𝑓𝑗|𝑥𝑖 − 𝑥𝑗|

𝑁 ∗ 𝑁



Deviancia mérése: átlagos abszolút eltérés

Ötlet: vizsgáljuk meg az ismérvértékek átlagtól való átlagos eltérését

1. Kiindulópont: teljes eltérés meghatározása. Előjelprobléma miatt 2 lehetőség 
van:
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2. Eltérések átlagának kiszámítása

𝛿 =
σ𝑖=1
𝑁 𝑥𝑖 − ҧ𝑥

𝑁
𝜎2 =

𝑆𝑆𝑇
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𝑁

Átlagos abszolút eltérés Variancia



Deviancia mérése: variancia

 Az ismérvértékek átlagtól vett átlagos távolságának négyzetei

 Kiszámítása elemi adatokból:

𝜎2 =
𝑆𝑆𝑇

𝑁
=
σ𝑖=1
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Kiszámítása gyakorisági sorokból:

𝜎2 =
𝑆𝑆𝑇

𝑁
=
σ𝑖=1
𝑘 𝑓𝑖 ∗ (𝑥𝑖 − ҧ𝑥)2
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Deviancia mérése: szórás

 Megmutatja az ismérvértékek átlagtól vett átlagos távolságát

 Kiszámítása elemi adatokból:

𝜎 = 𝜎2 =
σ𝑖=1
𝑁 (𝑥𝑖 − ҧ𝑥)2
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Kiszámítása gyakorisági sorokból:

𝜎 = 𝜎2 =
σ𝑖=1
𝑘 𝑓𝑖(𝑥𝑖 − ҧ𝑥)2

σ𝑖=1
𝑘 𝑓𝑖

=
σ𝑖=1
𝑁 𝑓𝑖 ∗ 𝑑𝑖
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= ෍

𝑖=1
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𝑔𝑖 ∗ (𝑥𝑖 − ҧ𝑥)2



Deviancia mérése: relatív szórás

 Probléma: szórás, variancia mértékegységfüggő.

 Cél: Mértékegység független (relatív mérőszám gyártása) 

Különböző adatállományok szóródásának összehasonlításra is
alkalmas

 Kiszámítása:

𝑣 =
𝜎

ҧ𝑥

Jelentése: az egyes ismérvértékek átlagosan hány százalékkal térnek 
el az átlagostól.



Szóródási mérőszámok tulajdonságai

1. A szóródási mérőszámok értéke nem negatív.

2. A szóródási mérőszámok értéke pontosan akkor nulla, ha mindegyik 
ismérvérték megegyezik.

3. Ha minden egyes ismérvértéket ugyanazzal az A számmal növelünk, 
akkor a relatív szórás kivételével értékük nem változik.

4. Ha minden egyes ismérvértéket ugyanazzal a nullától különböző A 
számmal megszorzunk, akkor a relatív szórás kivételével értékük A-
szorosára növekszik.



Mi történik, ha…

Szóródási mérőszám
Mindegyes ismérvértéket 

A-val növelünk
Mindegyes ismérvértéket 

A(<>0)-val szorozzuk

Range, interkvantilis 
terjedelem

Értéke NEM változik Értéke A-szorosára változik

Átlagos abszolút különbség Értéke NEM változik Értéke A-szorosára változik

Átlagos abszolút eltérés Értéke NEM változik Értéke A-szorosára változik

Szórás Értéke NEM változik Értéke A-szorosára változik

Relatív szórás 𝑣 =
𝜎

ҧ𝑥 + 𝐴
Értéke NEM változik



Köszönöm a figyelmet!




